

Lapunk 16–18. oldalain ismertetjük a HGYE őszi konferenciáján bántalmazás témakörben elhangzott előadásokat. Ezek sorában idézzük dr. Rósa Ágnes kolléganőt, aki elmondta, hogy bár az életkorhoz kötött gyermekkori szűrővizsgálatok lehetőséget adnának a bántalmazás felismerésére, mivel a vizsgálatok nem kötelezőek, a felismerés elmaradhat. Ezen a helyzeten változtat a január 1-én életbe lépett jogszabálmódosítás.

Nem utasítható vissza az orvosi és a védőnői ellátás, kötelező lett a szűrővizsgálat!

Az egészségügyi alapellátás és szakellátás területén működő egészségügyi szolgáltatóknak feladataik ellátása során kiemelt figyelmet kell fordítaniuk a gyermekek egészségét veszélyeztető tényezők megelőzésére, felismerésére és megszüntetésére. Ennek érdekében a 2016. december 1-én megjelent CLXV. törvény a gyermekek biztonságának és védelmének fokozása céljából néhány ponton módosította az eddig hatályos jogszabályokat.

- A módosítás alapján a *kiskorú törvényes képviselője* a gyermek egészséges fejlődése érdekében *köteles a háziorvossal, házi gyermekorvossal együttműködni*.
- Kiskorúak (0–14 év) esetén a háziorvosi, házi gyermekorvosi és a *védőnői egészségügyi szolgáltatás nem utasítható vissza*. Nem minősül az ellátás visszautasításának, ha a kiskorú törvényes képviselője a házi orvos, illetve házi gyermekorvos választásának jogát gyakorolja.
- A 0 és 18 év közötti szűrővizsgálatok kötelezővé váltak. A házi orvos, házi gyermekorvos által meghatározott időpontokban a *kiskorú személy részvételéről* a szűrővizsgálaton, státusz- és kontrollvizsgálaton a *törvényes képviselő köteles gondoskodni*. Ha a törvényes képviselő e kötelezettségének nem tesz eleget, a házi orvos, házi gyermekorvos a gyermekvédelmi jelzőrendszer részeként *jelzi a gyermek veszélyeztetettségét a család- és gyermekjóléti szolgálatnak*, illetve a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvényben (Gyvt.) meghatározott esetekben hatósági eljárást kezdeményez.
- A házi orvos, házi gyermekorvos kezdeményezésére az egészségügyi államigazgatási szerv a vizsgálatot határozattal elrendeli. A szűrővizsgálatot elrendelő határozat – közegészségügyi vagy járványügyi okból – fellebbezésre tekintet nélkül végrehajthatóvá nyilvánítható.
- *Ha a kiskorú törvényes képviselője nem gondoskodik a kiskorú védőnői szűrővizsgálaton való megjelenéséről, valamint a védőnő feladatkörébe tartozó szolgáltatások igénybevételéről, a védőnő kezdeményezésére az egészségügyi államigazgatási szerv határozattal intézkedik*.

ERDÉLYI ISTVÁN